

ХОЗЯЙСТВОВАТЬ ПО-ХОЗЯЙСКИ

Анатолий ГУСЕВ

В ПОЛУЧАСЕ ЕЗДЫ

ДО ЛИНИИ ОГНЯ

«Ракетная опасность объявлена в Белгороде и Белгородском районе. Жителям необходимо спуститься в безопасное место. Если вы находитесь дома, не подходите к окнам. Находясь на улице, спуститесь в ближайшее укрытие».

Это сообщение Оперативного штаба по Белгородской области. К сожалению, трудно назвать день за последнее время, когда бы белгородцы не получали таких уведомлений. Подобная информация по нынешним временам для жителей региона куда важнее, чем, скажем, прогнозы метеорологов.

Два из трёх восьмых предприятий региона — УПП «Белгородское» и «валуйское Металлоизделия» — находятся практически в получасе езды от линии боевого соприкосновения. Оба — далеко не самые крупные во Всероссийском обществе слепых, но, в общем-то, устойчивые в экономическом плане. (Конечно, обстоятельства, связанные со Специальной военной операцией, не могли не повлиять на все стороны жизнедеятельности коллективов, существующих в прифронтовой полосе, в том числе и на производственную.)

Рассказывает генеральный директор УПП «Белгородское» Николай Владимирович Тырин:

— Предприятие существует с 1962 года. Тогда в основном преобладал надомный труд. Необходимых площадей ещё не было. Уже потом, в процессе развития, были построены производственные помещения. Что касается продукции, был достаточно широкий спектр. В своё время УПП выпускало крышку для банок, кроненпробку, а затем автофонарь для грузовых автомобилей, электрорубильники, элементы радиоаппаратуры. Сейчас мы специализируемся на выполнении услуг по сборке пластиковой мелочи:

ножки для мебели (а они бывают из нескольких комплектующих, в том числе металлических), различные пластмассовые ролики.

В нынешних условиях жить нам непросто. Во-первых, существование в прифронтовой зоне серьёзно сокращает возможности поддерживать нормальные деловые связи с заказчиками и потребителями нашей продукции. Во-вторых, конкуренция и средний бизнес теснят нас с рынка. Мы не можем поддерживать такую себестоимость, как предприятия, которые не используют труд инвалидов, применяя автоматические линии.

Десять лет назад, когда меня назначили генеральным директором, ситуация на предприятии была, как говорится, аховая. У нас отключили за долги свет, газ и ещё подали в суд за невыплату заработной платы. И я понял, что продолжать производство, просить деньги у президента — это не выход, я их буду только проедать, и всё. Поэтому было принято решение, поддержанное Центральным правлением, всё это остановить. Мы начали реализовывать проект квотирования рабочих мест для инвалидов. С областным Управлением по труду разработали программу, по которой предприятия, не выполняющие квоту, обязаны арендовать рабочее место на специализированных предприятиях. И это позволило нам выполнять свою главную функцию, то есть осуществлять трудовую реабилитацию инвалидов как высшую степень реабилитации. Нам платили деньги, которые мы могли потратить на заработную плату инвалидам и покрытие издержек, связанных с их работой. И наше финансовое положение поправилось. По договорённости с областной администрацией, мы приняли на работу 12 инвалидов — ребят с отставанием в развитии, которые окончили училища здесь, в Белгороде, но по состоянию здоровья не смогли найти работу на открытом рынке труда. А мы им её предоставили.

На сегодняшний день на УПП трудятся 32 человека, в том числе 24 инвалида, из них по зрению — 12 человек. Инвалиды работают на участке сборки и в социальной сфере. Выручка предприятия в 2024-м году составила 10,2 млн рублей, чистая прибыль —

496 тыс. рублей. Предприятие обеспечивает социальную реабилитацию, культурно-массовый отдых не только своим работникам, но и другим членам ВОС, предоставляя бесплатные путёвки на принадлежащую УПП базу отдыха. Она находится в 27 километрах от Белгорода на берегу большого пруда, в лесу. Домики с отоплением, со всеми удобствами внутри, душевые с горячей водой, на пруду — лодки, катамараны.

А война — она буквально за порогом. Обстрел у нас — явление ежедневное и постоянное. Были месяцы, когда прилетало по 15 раз за день. К сожалению, каждый день в городе погибают люди. С утра, когда мы едем на работу, начинается... Наши «братья-украинцы» делают это как по графику. Возвращаемся с работы — обязательно опять обстрел. По предприятию, к счастью, не попадали. Рядом прилетало трижды. Один раз был перелёт, другой раз — недолёт и ещё раз правее попали. У нас рядом с предприятием ТЭЦ находится. Они очень стараются в неё попасть...

Конечно, у нас есть подвальное помещение в цехе, но туда люди спускаться уже не торопятся — настолько все привыкли к этим обстрелам, как говорится, от судьбы не уйдёшь.

А люди у нас замечательные. Ольга Михайловна Кольцова, Игорь Олегович Цуркин, Светлана Леонидовна Водяницкая, Юрий Валентинович Варавин — инвалиды по зрению, как пришли на предприятие, так уже многие годы и трудятся здесь. Не могу не назвать главного инженера Вячеслава Егоровича ЗагорУченко, который обеспечивает всю инфраструктуру: подстанции, котельную. Мастер Лариса Васильевна ГощенкОва на предприятии уже, наверное, лет пятьдесят. Я скажу так, у нас очень хороший, тёплый коллектив, все понимают сложность ситуации, в которой мы живём, работаем, поддерживаем своих. Делали для них печки-буржуйки, собирали постельное бельё для беженцев, медикаменты. Когда всё начиналось, в 2022—2023 годах, то и продукты собирали. Сейчас с едой вопрос, слава Богу, решился, а тогда это было актуально.

Генеральный директор «ВП «Металлоизделия» Наталья Анатольевна Глущенко:

— В 2024-м году выручка предприятия составила 21,3 млн рублей, а чистая прибыль — 2,8 млн рублей. Думается, по нынешним временам — не так уж и плохо.

Коллектив небольшой, 33 человека, 61% составляют люди с ограниченными возможностями здоровья. Как следует из названия, занимаемся выпуском металлоизделий. Собираем замок скоросшивателя, в 2016 году был открыт цех по изготовлению дорожных знаков. Здесь хочу особо отметить содействие областных властей, в частности министерства автомобильных дорог и транспорта области, потому что дорожные знаки мы сами никуда продать не можем. Следовательно, работаем в тесном контакте и в очень важном для нас взаимопонимании с министром автомобильных дорог и транспорта области Сергеем Викторовичем Евтушенко, начальником ОГКУ «Управления дорожного хозяйства и транспорта Белгородской области» Андреем Ивановичем Филоненко. Наше взаимопонимание, а также их неоценимая помощь в получении заказов помогает нам держаться на плаву и сохранить рабочие места для инвалидов. Ведь тот же замок скоросшивателя нам приходится производить только для того, чтобы обеспечить их работой. Продукция эта и так дешёвая, да и продавать её приходится буквально за копейки. Спросом она не пользуется, берёт её у нас всего одна питерская фирма намного дешевле нашей себестоимости.

Другая наша проблема — логистика. Привезти сырьё, вывезти готовую продукцию — найти перевозчика непросто. Заказчик тоже не горит желанием к нам приезжать: обстрелы, беспилотники. Люди отказываются. Я переплачиваю, нанимаю машину, вывозжу в близлежащие более или менее безопасные зоны — в Липецк, Воронеж. Это опять-таки дополнительные затраты.

Центральное управление ВОС, конечно, о наших проблемах знает и в меру возможностей помогает, когда совсем тяжело. Но мы понимаем: у ВОС

столько актуальных точек приложения сил и средств, что иной раз неудобно даже к ЦП обращаться. Стаемся рассчитывать на собственные возможности. И на таких людей, как, например, инвалид по зрению штамповщик Николай Иванович РазинкОв. Он выполняет основную работу, но, когда необходимо, помогает во всём, что связано с проблемами предприятия, даже технического работника в каких-то вопросах может подменить. Под стать ему сортировщик Сергей Николаевич Молоток, тоже инвалид по зрению. Вообще, такова уж, наверное, особенность небольших коллективов, как наш. Это хорошие, добросовестные работники, которые сроднились с предприятием и переживают за его судьбу, в большинстве своём — это инициативные, тактичные люди и грамотные специалисты. Я девять лет исполняю обязанности генерального директора и горжусь тем, что у нас каждый работник — универсал, выполняет сразу несколько функций. В штате УПП всего шесть инженерно-технических работников. Так вот, начальник отдела кадров Елена Николаевна Гавшина возглавляет к тому же отдел сбыта и снабжения, а ещё она секретарь. Системный администратор Алексей Владимирович Кузьменко, кроме своей основной обязанности, может в случае необходимости выполнять все операции по изготовлению дорожных знаков. Николай Григорьевич Ерин и Алексей Иванович Гавшин обслуживают и ремонтируют станки, а когда надо, помогают непосредственно на производстве. Елена Дмитриевна Кочкина — главный бухгалтер, причём ведёт все финансовые операции лично, к тому же все юридические вопросы на ней.

Но наши люди умеют не только работать, но и ценят возможность хорошо отдохнуть. Соревнования, рыбалка, самодеятельность... На территории УПП мы сохранили клуб. В нём дают концерты, репетируют, играют в шахматы, занимаются в тренажёрном зале — с пользой проводят время и наши рабочие, и члены нашей местной организации ВОС. Предприятие при содействии городской администрации помогло

отремонтировать клубное помещение местной организации: вставили пластиковые окна, покрасили стены, помогли купить занавес, шторы на окна.

Несмотря ни на что, люди дома сидеть не хотят. Ракетная опасность им ни почём. Мы организовали убежище. Там поставили скамейки, обеспечили запас воды, аптечки. Короче говоря, духом не падаем, работаем и верим в Победу!

«Руководство Белгородской области отменило режим ракетной опасности, введённый на территории региона». Очередное сообщение об этом разместил в своём Telegram-канале глава субъекта Вячеслав Гладков. Как всем нам хочется, чтобы такой режим был отменён навсегда! И так обязательно случится, потому что Победа будет за нами!